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MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Ünnepeljünk!
írt» : Fárbas Xózsef.

Magasztos ünnepnap közeledik fe­
lénk.

A tavasz varázslatos melege, az 
illatos és langyos levegő, a természet 
ujraébredése hozza magával azt az 
ünnepet, amelyet minden magyar em­
ber lelkesedve ünnepel, amelynek em­
léke ki törhetetlen ül van szivünkbe vésve. 
Ha mindenünket elvesztenénk, ha érzé­
ketlenné tenne bennünket a szakadat­
lan csapás és szenvedés, akkor is e 
napon feldobogna a magyar szív, fo­
hászra nyílnék a magyar ajak és utat 
törne a honfi lelkesedés, amely a dicső 
ősök emlékeiben gyökerez.

Március idusa! hódolattal köszön­
tünk, mint a nagy eszmék, a lángoló 
hazafi szivek dicső napját !

Ha mindenkor, úgy az idén még 
inkább kell megünnepelnünk március 
tizenötödikét, mint azt az évfordulót, 
amely a történelem tanúsága szerint 
sokat szenvedett magyar nemzetnek 
meghozta a Szabadság, Egyenlőség és 
Testvériség magasztos gyümölcseit, a 
melyeknek megérését oly epedve várták 
hosszú időn át őseink.

Ünnepeljünk polgártársak !
Legyen ez a nap fényes és zavar­

talan ünnep, amikor a sokat szenvedett 
országnak minden lakója hagyja félbe 
hétköznapi foglalkozását, feledje az elkü­
lönítő határokat, nézze el a bántó sé­
relmeket és olvadjon össze egy érzés­
ben : a tiszta hazaszeretetben.

Szűnjön meg e napon a fárasztó 
kenyérharc, némuljon el a politika, hall­
gasson el a panasz és legyünk testvé­
rek, lelkes hazafiak, mint voltak azok 
az ősök, akik ezelőtt 58 évvel ismeret­
lenül is egymás nyakába borultak és 
örvendtek a kivívott Szabadságnak, 
Egyenlőségnek, Testvériségnek mind­
annyian kivétel nélkül.

Ünnepeljünk !
Március idusán gyűlt ki a szabad­

ság fáklyája, eltűnt a sötét zsarnokság 
és összetörtek azok a rideg békók, a 
melyek a nemzet testén csüngtek. E 
történelmi napon — mintegy isteni hivó

szóra — az aggok megitjuhodtak, a 
gyermekek pedig ifjakká, ellentállást 
nem ismerő hősökké lőnek, akik nem 
ismertek félelmet, nem halált vagy szen­
vedést, csak egy szavuk volt, hogy előre!

Hogyan bizonyíthatnánk be, hogy 
érzelmeinkben osztozunk apáinkkal, kik 
vagyonukat, vérüket áldozni készen áll­
tak ki a hazáért, fiaik jóvoltáért, ha 
nem azzal, hogy kegyelettel üljük meg 
emlékezetét az ébresztő napnak : már­
cius 15-dikének ? I

Mi a jutalom nehéz munkájukért, 
önzetlen önfeláldozásukért, ha nem az 
a hála, amely e napon szivünkben éled, 
ha nem a dicsőítés, mely hazaszerte 
elhangzik, ha nem a lelkesedés, amely 
az ő nagyszerű példájukon fogamzott 
meg ? !

Ünnepeljünk í
Március tizenötödikén minden ma­

gyar honfi jelenjen meg a nemzeti 
zászló alatt ; vonuljon a templomba, 
hogy áldja a nemzet javáért elhullot­
tak, elvérzettek dicső emlékét; állja 
körül a szabadság emlékoszlopát, ahol 
a nemzeti nagy nap dicsőítését hallja ; 
danolja ki-ki a dalosokkal az „Isten 
áldd meg“ fenséges dallamát; lelke­
sedjen a „Talpra magyar!“ szózatán 
és rakja le a nő virágait, a férfi hálás 
elismerését a szabadságért elesettek 
emlékénél !

Polgártársak ! Ünnepeljünk ! . . .

A zombori színház átalakí­
tása.

Városi színházunk épülete ellen úgy­
szólván felemelése pillanatától fogva ezer és 
egy a panasz a színházlátogató közönség 
és a színjátszó társulat részéről egyaránt. 
Kicsiny a nézőtér, nem nyújt elégséges ké­
nyelmes helyet városunk meggyarapodott 
értelmiségének; kicsiny és alkalmatlan a 
színpad, nem felel meg a modern színmű­
vészet legszerényebb követelményeinek sem; 
s mind a kettő veszedelmes tűzfészek, úgy 
hogy ha előadás alatt véletlenül tűz támadna, 
a katasztrófa elkerülhetetlen.

Sokszor felemeltük a szavunkat a szín­
ház kibővítése s tűzrendőri szempontból 
teljes átalakítása iránt, sőt legszívesebben 
vettük volna a meglevő épületnek teljes 
lebontását s egy uj, minden irányú követel­
ményeknek teljesen megfelelő színház építését.

Örömmel látjuk ennélfogva, hogy a város 
tanácsa szintén lelkére vette a színház ügyét 
s felszólította a mérnöki hivatalt a színház 
megfelelő kibővítésére és átalakítására alkal­
mas tervezet kidolgozására; s fokozza örö­
münket a mérnöki hivatal megbízottja részé­
ről a buzgalom, mellyel megbízatásának 
hamarosan megfelelt egy minden tekintetben 
figyelmet és honorálást érdemlő memoran­
dumban.

Akinek igazán szivén van a színház és 
a színművészet ügye, az nem fog vissza­
riadni attól a csekély áldozattól, melyet a 
javaslat tőle kíván. A páholyjegy megváltási 
összege eddig úgyis oly csekély volt, hogy 
számosán megfizettek volna érte többet is. 
Aki ragaszkodik e joghoz, az tudjon áldozni 
is érette. Gondolja meg, hogy a városnak 
nincsenek e célra megnyitható anyagi for­
rásai ; gondolja meg, hogy az átalakítással 
nemcsak többek részére válik hozzáférhetővé 
a színművészet élvezete, hanem a szinház- 
járó közönség egyetemének, tehát benne neki 
is biztosabbá a testi és lelki épsége.

A memorandum különben igy szól:
Tekintetes Tanács!

Hivatkozással 13889. kig. 1904. számra, 
a színháznak átalakítása és kibővítése tár­
gyában tartott szőkébb körű értekezlet meg­
bízásából s az ott elhangzott beható eszme­
csere által megállapított alapon a kérdést 
tanulmány tárgyává tettem s ennek ered­
ményét a következőkben van szerencsém a 
tek. tanács elé terjeszteni:

Színházunk átalakításának kérdése már 
nem a mai keletű, évek hosszú sora óta 
hangzik a színházlátogató közönség részéről 
a panasz színházunk hiányosságairól s ebből 
kifolyólag a kivánalom a színház megfelelő 
átalakítása iránt.

Jól épített színháznak két főfeladatot 
kell betöltenie, meg kell felelnie a közönség 
igényeinek és ki kell elégítenie a tűzbizton­
ság követelményeit.

Mik tehát esetünkben a fennálló szín­
házzal szemben a közönség igényei és mik 
a tűzbiztonsági szempontból fennforgó köve­
telmények ?

A közönség, véleményem szerint kívánja, 
hogy a páholyok száma szaporittassék, a föld­
szinti nézőtéren a rozoga és kényelmetlen 
ülőhelyek megfelelő kényelmes ülőhelyekkel 
kicseréltessenek, a jelenlegi célszerűtlen és 
elégtelen karzat helyett a szegényebb sorsit 
középosztály által is igénybe vehető tisztes­
séges karzat lótesittessék s végül, hogy úgy 
a színpadon, mint a nézőtéren sokszor ural­
kodó, úgy az előadó személyzet, mint a szín­
házat látogató közönség egészségét veszé­
lyeztető léghuzam megszüntettessék. Kényelmi, 
egészségi és célszerűségi szempontból szűk-



BÁCSKA. Zombor, 1906. március 13.
ség°s lenne ezeken kívül megfelelően elhe­
lyezett és jól temperált ruhatárokról és köz­
lekedési folyosókról is gondoskodni.

A tűzbiztonság s igy az előadó sze­
mélyzet, valamint a színházba járó közönség 
életbiztonsága általánosságban megköveteli 
azt, hogy a színház akként legyen beren­
dezve, hogy ugv az előadó személyzet, mint 
a közönség a színpadról, illetve a nézőtérről 
lehető gyorsan tűafetos helyre juthasson, 
illetőleg az épületet veszély nélkül elhagy­
hassa, ami pedig csak úgy lehetséges, ha 
megfelelően elhelyezett és elegendő számú 
tűzbiztos folyosóról, kijáratról és lépcsőről 
gondoskodva van.

Lássuk már most, hogy a felsorolt kívá­
nalmak jogosultak-e, s a tűzbiztonság köve­
telményei színházunk jelenlegi állapota mel­
lett ki vannak-e elégítve V Ha e kérdésekre 
megfeleltünk, akkor tisztában leszünk azzal 
is, hogy mi a teendő.

lapasztalati tény az, hogy nemcsak 
nálunk, de vidéki városainkban egyátalában 
a közönség azon része, amely a színházat 
rendszeresen látogatja, leginkább páholyba 
szeret járni, ennek a kétségbe vonhatlan 
kényelmi szempontokon kívül talán más okai 
is vannak. Idézem erre vonatkozólag Lovass 
Zsigmond Nagyvárad város főmérnökének a 
budapesti „Építészeti Szemle“ fi. füzetében 
irl „Színházépítés” cirnű cikkéből a követ­
kezőket :

„Fontos programmpont a páholy, ülő 
és állóhelyek egymáshoz való számarányának 
megállapítása. A vidéken aránylag sokkal 
több páholy kell, mint egy fővárosi színház­
ban, mivel mindenkit ismernek és a noblesse 
oblige sokkal jobban érvényre jut, mint a fő­
városban. A vidéki színház élet anyagi biz­
tositékát rendszerint a páholybérlet nyújtja 
és talán nem túlzók, ha azt mondom, hogy 
nem lehet annyi páholy, melynek nem 
akadna bérlője. “

Azt hiszem, nem csalódom, ha azt 
állítom, hogy az itt elmondottak városunk 
viszonyainak is teljesen megfelelnek.

Bármi legyen is azonban az indító oka 
annak, hogy a közönség legszívesebben pá­
holyba jár, tény az, hogy a közönség részé­
vel, amely rendszerint biztosítja a színtársulat 
fentartását, számolni kell.

A tapasztalat mutatja, bogy a most 
rendelkezésre álló páholyszám nem elegendő, 
gondoskodni kell tehát, hogy a páholyok 
száma a lehetőséghez képest szaporiltassék, 
noha ez a térkihasználás szempontjából elő­
nyösnek épenséggel nem mondható; ainig 
ugyanis egy földszinti ülőhelyre 0"4—O'ö m2 
alapterület elegendő, addig egy páholyülésre 
már épen a kétszeres terület szükséges, bele 
nem számítva a páholyokhoz szükséges 
folyosó területét.

Nálunk jelenleg 28 páholy van, ame­
lyek rendszerint állandóan elfoglalva vannak, 
kétségtelen tehát, hogy a. közönség egyrésze 
páholyhoz egyáltalán nem, vagy csak ritkán 
juthat s bizonyára vannak, akik emiatt egy­
általában nem látogatják a színházat, a pá­
holyok szaporítása tehát mindenesetre emelné 
a színházba járó közönség számát.

Az elmondottak dacára sem kell azon­
ban azt hinni, hogy a közönségben ne len­
nének elegendő számmal olyanok is, akik a 
földszinti ülőhelyeket is szívesen látogatnák, 
ha azok megfelelő kényelem fuel lennének 
berendezve, a mostani ülőhelyekről azonban 
ezt a legnagyobb jóakarattal sem lehat állí­
tani. Különösen az ülőhelyek helytelen alakja

és képzése, nem pedig azok méretbeli fo 
gyatékossága okozza, hogy azokon 27,—3 
órát ülni nem tartozik a legnagyobb élveze­
tek közé. Különösen áll ez a kfásé termete­
sebb színházlátogatóra vagy a szomszédjára, 
akikkel a legvonzóbb előadás sem képes 
feledtetni az ülőhelyek meg nem felelő vol­
tát. A tér kihasználás és kényelem szem­
pontjából legmegfelelőbbnek bizonyÉtak a 
Thonet-féle hajlított fából készült ülőhelyek, 
amilyenekkel az újabb színházak mind be­
rendezve vannak, ilyenek lennének tehát 
színházunkban is szükségesek.

A jelenlegi karzat elhelyezése egyike a 
legnagyobb hibáknak az egész nézőtér be­
rendezésében. Meg nem felelő az a karzatra 
járó közönség szempontjából, mert a szín­
padhoz képest nagyon háttérben van s bár 
a színpaddal szemközt a középen van, de 
igen keskeny helyet foglal el, úgy hogy az 
első sorokban csak igen kevesen foglalhat­
nak helyet, aránylag kis területen igen sok 
néző van összezsúfolva s innen van az, hogy 
kissé tisztességesebb ember, akinek azonban 
a földszinti ülőhely drága, a színházat nem 
látogathatja.

De nem kevésbbé sérelmes ezen elren­
dezés a karzat előtti nyitott páholyok közön­
ségére sem, akik előadás közben nem egy­
szer a jó Ízlést sértő megjegyzéseket és 
közbeszólásokat kénytelenek végighallgatni, a 
legnagyobb részben cselédekből és katonákból 
álló karzat látogatók részéről, természetes, 
hogy felvonásközökben az arcpiritó társal­
gás és enyelgés sem tartozik a ritkaságok 
közé, ami ott fent egész természetes és a 
hosszú felvonásközök unalmának elűzése 
szempontjából mulatságos is lehet, de a 
páholyok közönsége talán még sem tartja 
annak. Mindezt pedig közvetlen tapasztalat­
ból tudom s tudják mindazok, akik vala­
mikor ezekből a páholyokból nézték végig 
az előadást.

De van ennek az elrendezésnek még 
egy sokkal fontosabb ős komolyabb hátránya 
is, amiről később lesz szó.

Nem tartozik a legcsekélyebb bajok 
közé a színházban különösen hidegebb idő­
járás alkalmával uralkodó s a közönség egész­
ségét veszélyeztető léghuzam sem, nini leg- 
fökép a földszinten és a nyitott páholyokban 
érezhető. E tekintetben is már évek hosszú 
sora óta hangzanak fel a panaszok, a ható­
ság el is követett és megkísérelt mindent 
eme baj megszüntetésére, de be kell valla­
nom, sikertelenül, amiből látszik az, hogy a 
tett óvintézkedések nem irányultak a baj va­
lódi okának megszüntetésére. E tekintetben 
utalok ismét Lovass Zsigmond Nagyvárad 
város főmérnökének következő fejtegetésére: 
„A gyakori ős tűrhetetlen léghuzam okozói, 
melynek oka és iránya még a legszorgo­
sabb megfigyelőt is néha tévedésbe ejti, a 
következők :

Ablakok, ajtók vagy egyáltalában nem 
zárnak jól, mert a munka rossz, a fa meg­
vetemedett, vagy éppen nincsenek kellően 
bezárva, vagy a fűtés és szellőztetés cél­
szerűtlen berendezése és kezelése. Gond 
fordítandó tehát az ajtók, ablakok kifogásta­
lan pontos záródására. Az összes ajtóknak 
maguktól kell záródniok. A fűtést kifogásta­
lanul szakszerűen kell teljesíteni, mihez a 
fűtőnek, a teljes berendezést, annak minden 
részletét, célját, működését ismernie kell: 
ezenfelül nem mellőzhető a kezelésnek szak­
ember, mérnök vagy gépész általi gondos, 
folytonos ellenőrzése. Hogy a színházban a

tartózkodás kellemes legyen, ehhez a néző­
téren 16—17 R. a folyosókon 17—18 R.-nek 
kell lenni. A léghuzam föoka azonban az, 
hogy a nézőtér hőmérséke lassankint nagyobb 
lesz a folyosóénál, ami ajtónyitásnál, de sőt 

I a iveken át is érezhetővé lesz.
; Ezért, kell a nézőteret különösen a szű­

rjétek alatt ^szellőzteti alig vagy egyáltalán 
nem kell fűteni a njfőteret, ellenben a fo- 
lyosóknf állandóan jöt. ’hogy ezek hőmérséke 
vagy egyenlő vagy magasabb legyen a néző­
térénél. Ez az oka egyszersmind, hogy alig 
mellőzhető, sőt ajánlatos a nézőtér és fo­
lyosó közti összes ajtókra, páholyajtókra, a 
szabadba nyíló ablakokon jó meleg szőnyeg- 
függönyöket alkalmazni. Megjegyzendő, hogy 
a függönyöknek tűzbiztonsági szempontból 
könnyen kezelhetőknek kell lenniök.

Ha a folyosók melegebbek a nézőtérnél 
és a színpadnál, úgy léghuzam nincs.”

Az itt előadottakat figyelembe véve, 
világosan megállapítható, hogy színházunknál 
mi okozza a léghuzamot.

Az ajtók és ablakok megfelelő elzárá­
sára kellő gond lett fordítva, s léghuzam 
mégis van, a hibát tehát a fűtési berende­
zésben kell keresnünk s véleményem szerint, 
amint azonnal látni fogjuk, ott meg is találjuk.

A fűtés vagyis jelenleg a színpad alatt 
a nézőtér közelében elhelyezett fűtőtest által 
történik, a honnan a meleg levegő a légcsa­
tornán át csak egy helyen jut a színpadra 
és egy helyen a nézőtérre, még pedis mind­
járt a színpad közelében az egyik páholy 
alatt. Fölösleges bővebben kifejteni, hogy ily 
fűtési berendezés mellett az előbb elősorolt 
követelmények teljesítve nem lehetnek s eb­
ből kifolyólag a fűtés sem megfelelő, hisz az 
előcsarnok és a folyosók közvetlenül fűtve 
egyáltalában nincsenek s igy hőmérsékletük 
állandóan és lényegesen alacsonyabb a néző­
tér hőmérsékleténél. Maga a fűtő berendezés 
nem elegendő nagy, a meleg lég bevezetése 
pedig homlokegyenest ellenkezik az előbb 
felsorolt fűtési elvekkel. A fűtés nem lehet 
egyenletes az egyoldali beömlési nvilás mel­
lett, a léghuzam pedig biztosítva van az által, 
hogy a folyosók és előcsarnok közvetlenül 
egyáltalában nem fűttetnek.

Igazolja az itt elmondottak helyességét 
azon körülmény, hogy amidőn a külső tem­
perature nagyon leszál, akkor a színházban 
különösen az előcsarnokban hideg van, a lég­
huzam pedig a legerősebb, látszik tehát, hogy 
a fűtési berendezés elégtelen, másrészt cél­
szerűtlen.

Fokozódnék ez a baj, ha a mostani 
fűtés berendezés mellett a gáz és petroleum 
x ilágitás helyett a. villamos világítás bevezet­
tetnék, a számos gáz és petroleum láng 
ugyanis valamivel mégis hozzájárul a hőmér­
séklet emeléséhez, inig a villamos izzólámpa 
világítás mellett észrevehető hő nem fejlődik. 
Minthogy a villamos világítás bevezetése nem 
kerülhető el, a fűtési berendezés kibővítése 
és célszerű berendezése el nem odázható 
szükséget képez.

Ném lényegtelen a színházak berende­
zésénél, hogy jól elhelyezett, elegendő nagy 
és kellő hőmérséklettel biró ruhatárak állja­
nak rendelkezésre. A ruhatáraknak az elő­
csarnok két oldalán akként kell elhelyezve 
lenniök, hogy az előadás végeztével a ruha­
tár előtt várakozók a közönség többi részé­
nek kivonulását ne akadályozzák. A ruha­
tárakhoz a nézőtérről fűtött helyiségeken ké­
résziül kell hozzáférhetőknek lenniök.
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Hogy a jelenleg rendelkezésre álló ruha­

tár ezen kellékekkel nem bir, az köztudomású.1
Az eddig előadottak a közönség ké­

nyelmére és egészségére vonatkoznak, mind­
ezeknél fontosabb azonban a színházépület 
megvizsgálása azon szempontból, hogv tűz­
vész esetén a közönség életbiztonságáról 
mentiyire van gondoskodva.

Az ujábban épült színházuknál a leg­
nagyobb gond arra fordittatik, hogy a tűz­
biztonság követelményei a legszigorúbban 
szem előtt tartassanak, ami tekintettél az elég 
gyakran előforduló szinházégésekre s ily al­
kalomkor előforduló tömeges szerencsétlen'- 
ségekré, teljésen indokolt is.

Budapest főváros tanácsa még 1882. 
évben Szabályrendeletét alkotott a budapesti 
színházak ttizbiztohSága tárgyában, amelyben 
a színházak építési módja részletesen körül 
van Írva, hasonlókép a küllöldön is rendeleti 
utón szabályozták a színházak építését, na­
gyon természetes, hogy azóta a tűzbiztonsá­
got illető igények csák fokozódtok, abnál is 
inkább, mivel még az újabban épült színhá­
zaknál is előfordult szerencsétlenségek saj­
nosán igazolták, hogy a tűzbiztonság tekin­
tetében nem lehet túlzottnak mondható igé­
nyeket támasztani.

Úgy a budapesti hivatkozott szabály- 
rendelet m. pl. a: szászkirályságban 1882-hen 
kiadott rendelet első és főfeltételül szabja 
meg minden színházra nézve, hogy az minden 
oldalról teljesen szabadon álljon, hogy ha 
ebben a tekintetetben azóta is történt néha*- 
néha eltérés, az semmiesetre sem helyesel­
hető és követendő például nem állítható fel.

Egy másik a tűzbiztonság érdekében 
legfontosabb követelménye ezen rendeletek­
nek az. hogy minden emeletsorról jobbra- 
balra legalább egy tűzbiztos lépcső vezessen, 
részint közvetlenül a szabadba, részint az 
előcsarnokba, a nézőtér és a lépcső között 
a nézőtér illető része befogadási képességé­
nek megfelelő terjedelmű tűzbiztos födeményű 
és a szabadba nyiló ablakokkal ellátott elő­
tér, vagy folyosó alkalmazandó.

Ha az előcsarnokba több lépcső torkolik, 
azok úgy helyezendők el, hogy a közönség 
kivonulási iránya egymást ne keresztezze.

Az egyes emeletsorra vezető lépcsőknek 
a többi emeletsorra vezető lépcsőkkel össze­
függésben lenni nem szabad. A nézőtér körül 
minden emeleten két és fél méter szélességű 
tűzbiztos folyosó készítendő.

Ez utóbbi követelménynél kisebb szín­
házaknál mint a mienk is, vagy amilyen ná­
lunk egyáltalában szükséges, vagy valamikor 
építtetni fog, a biztonság veszélyeztetése nél­
kül mindenesetre lehet engedményt tenni, a 
többi követelmény azonban olyan, hogy azok­
nak feltétlenül eleget tenni kell.

A nézőtérre vonatkozó tűzbiztonsági 
követelményeket ezekben ismertetve, áttérünk 
a színpad berendezésénél a színpadi sze­
mélyzet biztonsága érdekében szükséges kö­
vetelményekre,

Ezekre vonatkozólag a fentebb idézett 
rendeletek a következőket Írják elő:

A színpad a környező mellékhelyisé­
gektől, különösen az öltözőktől tűzbiztos 
folyosók által legyen elkülönítve, vagyis szük­
séges az, hogy az esetben ha a színpadon 
előadás vagy próbák alkalmával tűz üt ki, 
az előadó személyzet, egyáltalában a szín­
padon tartózkodók, úgy a színpadról mint az 
öltözőkből a tűzbiztos folyosó elérésével ve­
szélytelenül juthatnak a szabadba.

Ezek volnának azon főbb tekintetek,

amelyeket a színházak tűzbiztonsága érdeké­
ben az építkezés, vagy az átalakítás alkal­
mával betartani kell, a tűzbiztonság érdeké­
ben szükséges egyéb kellékek, mint a világítás 
berendezése, ablakok és ajtók mikénti elhe­
lyezése és nyithatósága már a részletekre 
vonatkozik s eme tekintetben a követelmé­
nyeknek minden nagyobb nehézség nélkül 
már fennálló színházaknál is eleget lehet 
tenni, lássuk már most, hogy színházunk 
jelen állapotában az itt vázolt követelmé­
nyeknek mdgfelel-e.

Színházunk nem áll szabad területen, 
hanem csakis egyik oldalról nyílik szabad térre, 
a közlekedést az emeletre két lépcső közvetíti, 
az egyik kizárólag a páholy közönsége részére 
szolgál és a meglehetősen szűk előcsarnok 
egyik oldalán vezet az emeletre, a másik 
lépcső utcáról való bejárattal a karzatra ve­
zet és meg nem fejthető, de semmiesetre 
sem helyes okból, összeköttetése van az eme­
lteti páholyok folyosójával is.

Látható tehát, hogy színházunk a lép­
csőknek sem száma, sem elrendezésé tekin- 
tetében a követelményeknek meg nem felel 
és pedig azért, mivel az egyes emeletsorokra 
csak egy oldalról vezet lépcső, azonkívül 
mivel a karzatlépcső az emeleti páholy fo­
lyosóval összeköttetésben áll.

Az emeleti páholy folyosóhoz készít­
tetett ugyan ezenkívül a szinházszálloda 
udvar felé néző egyik ablaknál egy vészhágcsó, 
de eltekintve, hogy ez a lépcsővel egy és 
ugyanazon oldalon van és hogy az ahhoz 
való hozzájuthatás csak az ablak elég magas 
mellvédfalának átmászása után lehetséges, 
egyszerrü kísérletezés által mindenki meg­
győződhetik, hogy ez a hágcsó nyugodt pil­
lanatokban tornamutatványokra alkalmas lehet 
ugyan, de semmiesetre sem lehet ajánlatos 
arra, hogy veszély pillanatában annak segít­
ségével a menekülést bárki is megkísérelje.

A lépcsők elégtelensége és meg nem 
felelő elhelyezéséből származható veszélyt 
fokozza még a karzatnak a veszély esetén 
való menekülés szempontjából is tűrhetetlen 
elhelyezése. Minthogy ugyanis a karzaton első 
sorban ülők a karzati lépcsőn csak akkor 
távozhatnak, ha a hátrább ülők a karzati 
lépcsőt már elérték és eltávoztak, kétségbe­
vonhatatlan, hogy különösen akkor, ha a kar­
zaton nagyobb közönség van, veszély pilla­
natában a karzaton az első sorokban levők 
önkénytelenül is a menekülésnek azon termé­
szetesebb módját választják, hogy átvetik 
magukat a karzat alacsony korlátján s a 
páholylépcsőn iparkodnak menekülni, hogy az 
ebből származó káoszban mily szerencsétlen­
ségek történhetnek nem csak közvetlenül a 
tűzveszélytől, hanem a hirtelen összetorló­
dástól is azt könnyű belátni, különösen akkor, 
ha tekintetbe vesszük, hogy szinházlátogató 
közönségünk jelentékeny részét hölgyek képe­
zik, akiket öltözékük a szabad mozgásban 
akadályoz, azonkívül hogy az emeleti páholy­
lépcső kijárati iránya a földszinti kijárat irá­
nyával kereszteződik.

A tűzvészből származó s általam bekövet- 
kezhetőnek állított veszedelem ellenében fel­
hozható, hogy a színházi tüzek általában a 
színpadon támadnak, hogy színházunk el van 
látva a színpadot a nézőtértől elzáró vas­
függönnyel s igy a színpadon támadó tűznek 
a nézőtérre való átharapódzása egyideig 
legalább akadályozva van. Ennek ellenében 
azonban utalok a szinházégések történetére, 
amelyből ki fog tűnni, hogy színházi tüzek 
alkalmával a tömeges szerencsétlenségeket

nem közvetlenül a tűz által okozott benn- 
égés, hanem a veszélyokozta pánik által 
űzött és nézőtérről a kijáratok meg nem 
felelő elhelyezése vagy elégtelensége folytán 
kellő időben való el nem távozhatás okozta.

Ugyanis, ha a vasfüggöny idejében le­
eresztett is és a tüzet egyideig visszatartja 
is, a hirtelen támadó égéstermékek a vas­
függöny mellett is már hamarább utat talál­
nak, a nézőtér levegője pedig legnagyobbrészt 
felemésztődik a könnyen tüzet fogó színpadi 
felszerelés hirtelen elégéséhez és bebizonyí­
tott dolog az, hogy a bennrekedtek nagy része 
már a füst által és levegő hiánya miatt pusz­
tul el és nem közvetlenül a tűz által.

Színházunk vasfüggönye azonkívül igen 
nehezen kezelhető, leeresztésére hosszabb 
idő szükséges, úgy hogy hirtelen elharapódzó 
tűz esetén rendeltetésének aligha felelne meg, 
annál kevésbbé, mivel alig lehet feltételezni, 
hogy a vasfüggöny kezelésével megbízott 
alkalmazott a vasfüggönyt egyáltalában le is 
bocsáthassa, mielőtt még élete megóvása 
végett menekülni kénytelen.

Különben is, i ha a vasfüggöny a leg­
tökéletesebben működik is és a legrövidebb 
idő alatt leereszthető is, ha a kivonulás nem 
történhetik elég gyorsan, a már említettek 
folytán mégis történhetnek tömeges szeren­
csétlenségek.

Még siralmasabb a színpadi személyzet 
helyzete színpadi tűz alkalmával, mivel az 
öltözők közvetlenül a színpadra nyílnak s ha 
a színpadon a tűz hirtelen elharapódzik, ami 
nagyon könnyen előfordul, a személyzet egy 
része a szinházszálloda udvarára nyiló kijá­
ratot aligha érné el s legfeljebb az öltözők­
ből a magyar olvasókör telke felé néző apró 
ablakok lennének a menekülés utjai, de itt 
is a távozás oly lassú lehetne, hogy a sze­
mélyzet egy része aligha használhatná ezt 
az utat.

Mindezeknél fogva azon véleményben 
vagyok, hogy felesleges munkát végeznék e 
kérdés további fejtegetésével. Már az eddi­
giekből is könnyű belátni, hogy színházunk 
jelen állapotában célszerűtlen berendezésénél 
fogva a közönségnek kényelmi igényeit ki 
nem elégíti, egészségét veszélyezteti, tűz ese­
tén pedig belátliatlan szerencsétlenségnek 
okozója lehet.

Ezekben megismervén színházunk jelen­
legi állapotát eldöntendő még azon kérdés, 
hogy a fenforgó bajokat orvosolni lehet-e s 
ha igen, mily áldozatok árán.

Minthogy a közönség kényelmének szem­
pontjából anézőteret nagyobbitani,apáholyokat 
szaporítani, a fűtési berendezést átalakítani 
kell, tüzrendészeti szempontból pedig a lépcsők 
száma szaporítandó és helyes elhelyezésük 
által a kivonulás megfelelően rendezendő, 
elsősorban az mutatkozik legcélszerűbbnek, 
hogy a jelenlegi színházi helyiségek feladá­
sával, amelyeket igen célszerűen lehetne a 
színház fogadóhoz való csatolással díszte­
remnek, a mellékhelyiségekkel együtt pedig 
vigadónak felhasználni — teljesen az előirt 
követelményeknek megfelelő uj színház épít­
tessék.

Ezen gyökeres megoldás melleit gon­
doskodni kellett azonban arról is, hogy az 
esetben, ha a város ily költséges, bár kul- 
turmissziót teljesítő, de jövedelmet nem hajtó 
befektetésre a kellő anyagi erővel ez idő 
szerint nem rendelkeznék, vagy súlyosai)!) 
megterheltetéssel járó áldozatokat hozni haj­
landó nem lenne, a létező bajok megszün- 
tetésérc, vagy legalább enyhítésére, az e
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tárgyban megtartott szükebb körű értekezleten 
folytatott beható eszmecsere s az ott felvetett 
eszmék alapján a lehetőséghez képest meg­
felelő megoldás kerestessék.

Ez irányban folytatott tanulmányaim 
eredményét feltüntető három alternativ váz­
latot a következő ismertetéssel van szeren­
csém beterjeszteni:

Mindenekelőtt általánosságban előre bo­
csátom, hogy a nézőtér nagyobbitása s a 
kellő számú, terjedelmű és elhelyezésű köz­
lekedési helyek nyerése szempontjából a 
színházépületnek az utca felé való meghosz- 
szabbitása feltétlenül szükséges.

Elsősorban az döntendő el, hogy a 
színházépületnek az utca felé ekkép való 
meghosszabbítása lehetséges és megenged­
hető-e.

A lehetőséget és megengedhetőséget a 
rendelkezésre álló térség nagysága és köz­
lekedési szempontok döntik el. Az utca szé­
lessége a színházépület előtt átlag 23 0 m., 
a mellékelt vázlatok szerint a legnagyobb 
meghosszabbítás a jelenlegi utcai vonaltól 
számítva 7'0 m. (4 öl), marad tehát még az 
utcának 16 0 m. szélesség, ami csekélyebb 
forgalmi utcánál teljesen elegendő.

A meghosszabbítás által sem a gyalog, 
sem a kocsiközlekedés nem akadályoztat!k, 
a gyalogközlekedésnél ugyan az ut kissé 
meghosszabbittatik, azonkívül az utca nevének 
megfelelően még kigyósabbá tétetik, ami vá­
rosrendezési szempontokból a különböző fel­
fogások szerint, esetleg kifogásolható, azonban 
véleményem szerint az átalakítás és kibőví­
tésből származó előnyök messze túlszárnyal­
ják azokat a hátrányokat, amelyek a meg­
hosszabbításból erednek.

Szemben áll tehát itt a színház kibő­
vítése által a közönség életbiztonsága tekin­
tetében való megnyugvás, a városrendezési 
szempontokból esetleg felmerülhető és némi­
leg indokolt aggodalmakkal.

Az a kérdés tehát, hogy a törvényha­
tósági bizottság melyik szempontokat tartja 
fontosabbaknak és előbbre valóknak.

A magam részéről annyit mondhatok, 
hogy utca elfoglalás nélkül a színháznak meg­
felelő átalakítására megoldás nincs.

Ezeknek előre bocsátása után röviden 
ismertetem a színház átalakítására vonatkozó 
általam készített vázlatokat.

Az I. megoldás szerint a szorosan vett 
nézőtérnek 2 méterrel való meghosszabbítá­
sával a földszinten a mostaninál valamivel 
több, de kényelmesebb ülőhely és 17 páholy, 
az első emeleten 19 páholy és a második 
emeleten 162 karzati ülőhely terveztetik. Az 
utcáról egyrészt a jelenleginek megfelelő nagy­
ságú előcsarnokba, másrészt a kétoldalt el­
helyezett karzatlépcsőkhöz juthatni. Az elő­
csarnokból három oldalon öt kijárat vezet a 
szabadba. A földszinti páholyokhoz és ülő­
helyekhez az előcsarnok két szélén levő be­
járaton át juthatni, inig az emeleti páho­
lyokhoz a színházépület tengelyvonalában 
tervezett egyetlen egykaru 3 méter széles 
lépcső vezet, van ezenkívül még a földszinten 
a karzati lépcsők alatt egyik oldalon a pénz­
tár, a másik oldalon ruhatár, mely utóbbi a 
páholy folyosóra is nyílik, a páholy folyosó­
ról a színház fogadó nagytermébe is juthatni.

Az első emeleten az előtérnek megfe- 
1 előleg a második emeletsorba is benyúló 
magassággal van a cukrászda és társalgó 
terem, mely azonkívül nappal próba, tánc- és 
énekteremnek is használlmb >.

Kiugrás az utcára a középrészén 7‘0 m. 
a két szélén 2"5 m. a jelenlegi utcai vonaltól,

A II. megoldás szerint a földszinten 
170 ülőhely, 18 páholy, az I. emeleten 20 
páholy és a II. emeleten két sorban 90 kar­
zati ülőhely és mintegy 150 állóhely lenne. 
A tágas, az eddiginél nagyobb előcsarnokból 
tengelyvonalban vezet az emeleti páholyok­
hoz a 3 0 méter széles egykaru lépcső, 
jobbra-balra előtérbe juthatni, amelyeknek 
oldalán egy-egy ruhatár van elhelyezve.

Az előcsarnoknak az utcára a homlok­
zati oldalon 3 bejárata van, azonkívül van 
a két oldalon is folyosószerű bejárat, ame­
lyekből úgy az előtérbe, mint az előcsarnokba 
juthatni. Az előcsarnok két oldalán van elhe­
lyezve, két karzati lépcső közvetlen bejárattal 
az utcáról és két pénztárhelyiség.

Itt a kiugrás az utcára átlag 6'0 m. az 
épület egész hosszában.

A III. megoldás szerint a földszinten 
170 ülőhely és 18 páholy, az I. emeleten 
ugyancsak 18 páholy és mintegy 25 erkély­
szék lenne, mely utóbbiak legalkalmasabbak 
lennének a tanuló ifjúság részére. A II. eme­
leten két sor ülőhely és nagyobb számú 
állóhely terveztetett.

A földszinten levő tágas előcsarnokból 
az emeleti páholyok lépcsőihez vezető folyo­
sóba juthatni, amely egyszersmind a föld­
szinti nézőtérre és páholyfolyosóhoz is vezet. 
Az emeleti páholyokhoz jobbról-balról egy-egy 
szögbe tört kétkarú lépcső vezet. A karzati 
lépcsők közvetlenül az utcára nyílnak, ezen 
lépcsőházakban nyer elhelyezést egyfelől a 
pénztár, másfelől egy ruhatár, van ezenkívül 
még egy ruhatár a páholyfolyosóba szolgáló 
nyílással.

Az előcsarnoknak megfelelőleg az eme­
leten két emeletsor magasságra felnyúló 
cukrászda, próba- és énekterem lenne. Ki­
ugrás az utcára legfeljebb 4‘0 méter.

Összehasonlítva a három megoldást 
egymással, elsősorban is lényeges az, hogy 
a III, megoldásnál legcsekélyebb lenne az 
utcából elfoglalandó terület, azonkívül itt az 
emeleti páholyokhoz két oldalt elhelyezett 
külön-kiilön lépcső vezet, mig a másik két 
megoldásnál csak egy lépcső van tervezve, 
ami első tekintetre ellenkezésben látszik lenni 
azon előbb hangoztatott főelvvel, hogy min­
den emeletsorra minden oldalon külön-külön 
lépcső vezessen, ha azonban tekintetbe vesz- 
szük, hogy az a lépcsőépület tengelyében 
van tervezve, 3'0 m. szélességgel bir és csak 
egykaru, hogy az emeleti páholyokban leg­
feljebb 80-an szoktak tartózkodni és hogy a 
kivonulás iránya a földszinti közönség kivo­
nulási irányát nem keresztezi, akkor véle­
ményem szerint a mi színházunknál az eme­
leti páholyokhoz egy ily lépcső is elegendő, 
szépészeti szempontból pedig ez az elren­
dezés határozottan a legelőnyösebb.

Véleményem szerint a II. megoldást 
lehet olyannak tekinteni, amely a kitűzött 
célnak leginkább megfelel, noha az utcából 
elfoglalandó terület s igy a beépítendő terület 
is ennél volna a legnagyobb, minélfogva az 
átalakítás is a legköltségesebb.

De emellett előnyei oly szembeszökők, 
hogy csakis oly forma megoldást tartanék 
elfogadhatónak. E tervezet szerint ugyanis a 
nézőtérnek 7 kijárata lenne, melyek közül az 
előcsarnokból 3 a tér felé, 2—2 pedig oldalt 
lenne, az egyes emeletsorok közönségének 
kivonulási iránya sehol sem kereszteződnék, 
mint i>l. az 1. számú vázlatnál tervezett elren­
dezésnél, ahol ugyancsak 7 kijárat van, de I

már az utcán a karzati és az előcsarnokból 
oldalt távozó közönség kivonulási iránya 
kereszteződnék. Igen előnyösnek tartom külö­
nösen a léghuzam megszüntetése szempont­
jából az emeletre vezető lépcső két oldalán 
tervezett, a szabadba nyiló előcsarnok és a 
földszinti nézőtér között a közvetitő szerepét 
játszó két előteret, ahová két oldalt a ruha­
tárak is nyílnak, akkép elhelyezve, hogy elő­
adás után a ruhája után váró közönség a 
többiek távozását egyáltalában nem akadá­
lyozza. Mindenesetre kívánatos lenne még, 
hogy a karzat úgy a szmházszálloda, mint a 
Marschall-ház felőli oldalon, a színpadhoz 
közelebb is kapna egy-egy vészkijáratot, ha 
mindjárt vascsigalépcsőt is, hogy veszély ese­
tén, ha a karzaton nagyobb közönség van, a 
színpadhoz közel levők ne kénytelenittessenek 
a nézőtér előrészén levő lépcsőhöz tódulni, 
illetve várakozni, mig az előttük levők eltá­
vozása után a lépcsők nekik is szabadok 
lesznek s megnyitják a menekülés útját.

A csatolt vázlatok szerint a tervezett 
átalakítás az egész jelenlegi fa páholyszerke- 
tek, nézőtéri menyezet és tetőszerkezet el­
távolításával, valamint a nézőtér előtti helyi­
ségek lebontása után azok terv szerinti újból 
építésével járna.

Természetes, hogy a páholyok régi fa­
szerkezetéből mi sem maradhatna meg, abból 
újból semmit sem lehetne felhasználni nem­
csak tűzbiztonsági, hanem szépitészeti szem­
pontból sem, mivel a páholyok leszállított 
magassági méretei mellett oly szerkezetet 
kell választani, amely teherbiróságánál fogva 
a fánál csekélyebb méretezést enged meg, 
ez különben a térkihasználás szempontjából 
is fontos.

E célból legmegfelelőbbnek tartanám 
úgy a páholyok, mint a karzatnál, az egész 
nézőtér menyezete és tetőzeténél a mind­
inkább tért hóditó vasbeton alkalmazását.

Ez az építési mód a mellett, hogy tűz­
biztos, igen csekély szerkezeti méreteket en­
ged meg, ami térkihasználás szempontjából 
igen fontos és nem hagyható figyelmen kivül 
az sem, hogy a karzat létesítése folytán a 
nézőtér belső magassága is nagyobbodni fog. 
minek következtében a nézőtér oldalfalait is 
emelni kell, ami a létező 48 cm. falvastag­
ság mellett nem lenne tanácsos minden me­
nyezet és tetőszerkezet alkalmazásánál.

Vasbeton menyezet alkalmazásánál csök­
kenthető a falmagasitás is. mivel ezen szer­
kezettel igen célszerűen lehet a menyezetnél 
tükörboltozatot készíteni, amelyhez a vas­
beton fedél úgyszólván hozzásimulna. A néző­
tér tartozékát képező előcsarnok és mellék- 
helyiségek valamennyi emeletsora közönséges 
menyezetet nyerhetnének, mivel ez a rész a 
tulajdonképeni nézőtértől tűzfal által elvá­
lasztható.

A legutóbbi időben a hozzánk legkö­
zelebb fekvő szabadkai színház átalakítása 
alkalmával is vasbeton menyezet és fedést 
készítettek, azonkívül ugyancsak ott 8 páholy 
is készült vasbetonból, amelyek igen tetsze- 
tősek.

Ezekben az átalakítás terjedelmét és 
módozatait letárgyalván, hátra van még an­
nak megismerése, hogy a tervezett munkálat 
mily összegbe kerülnének.

Átalakítások pontos költségét még rész­
letes terv és költségvetés alapján is bajos 
meghatározni, mivel különösen oly régi épü­
leteknél, amelyeknél az építés módját nem 
ismerjük, építés közben is gyakran meriil- 
helnok lel oly körülmények, amelyek a költ-
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ségeket lényegesen befolyásolhatják. Annál 
bajosabb a költséget vázlatok alapján meg­
állapítani.

Minthogy azonban a város közönségé­
nek mégis tájékozva kell lennie, hogy az át­
alakítás által körülbelül mily költségek me­
rülhetnek föl, azokat a következőkben kísér­
lem meg összeállítani:
a) a bontási költség..................... 1000 kor.
b) az uj rész beépítendő területe 

190 m*, 1 ms kerül a régi anyag 
felhasználása mellett 160 kor. 30400 „

c) a nézőtér fölött vasbeton me-
nyezet és tetőzet készítése eter­
nit palával födve..................... 12800 „

d) vasbeton páholyok és karzat . 18000 „
e) a földszintre 170 drb számo­

zott uj ülőhely á 12 kor. . .
f) a páholyokba 152 drb uj szék

á 10 kor......................................
g) karzati ülőhelyek deszkából
h) egy vasfüggöny megfelelő fel­

húzó szerkezettel.....................
i) fűtési és szellőzési berendezés
j) villamos világítási berendezés

lámpatestekkel..........................
k) színpadi öltözék és raktárak át­

alakítása, illetve kibővítése az 
1904. évben készített tervek 
szerint, beleértve a magyar ol­
vasókörtől megszerzendő telek 
vételárát is.......................... ..... 15940 „

Összes költség 100000 kor. 
Vagyis az összes átalakítási költség 

mintegy 100,000 koronát tenne ki, amely 
összegben azonban már bennfoglaltatik a 
színpadi öltözők átalakítása és kibővítése is, 
úgy amint az a mérnöki hivatal által 1904. 
évben terveztetett, s ami veszély esetén a 
színpadi személyzet életbiztonsága szempont­
jából nagyon szükséges lenne. Ez az összeg 
amint már előre bocsátottam, csak megközelí­
tőnek tekinthető, hiszem azonban, hogy 10%- 
nál nagyobb eltérés nem fogna előfordulni. 
Kérdés már most, miszerint az építési költ­
ség miként lenne fedezhető a város egész 
közönségének nagyobb megterheltetése nélkül.

Erre vonatkozólag a javaslatom a kö­
vetkező :

A páholy jogokból a városi pénztárban 
jelenleg 17860 korona összeg kezeltetik, a 
mely az építés céljára lenne fordítható, ma­
radna tehát, még fedezetlenül 82140 korona, 
ennek 5%-os annuitása kitenne évenkint 4107 
koronát.

Ha, amint nem kétlem, a színházláto­
gató, illetve páholybérlő közönség már saját 
személybiztonsága érdekében is belemenne 
azon csekély önmegadóztatásba, hogy a pá­
holyjogokért az átalakítás után ne 60 korona, 
hanem 120 korona fizettessék, ami feltéte­
lezve, hogy az összes páholy jogok kiváltat­
nak, amit az átalakított színháznál bizton 
hiszek, évenként 38 páholy után 4560 koro­
nát tenne ki, miáltal a fennebb kimutatott 
évi annuitás már fedezetet nyerne, sőt egy 
csekélyebb összeg megmaradna fedezetül 
azon nem remélt esetre is, ha egy-két pá­
holy után a jog valamelyik évben kiváltva 
nem lenne. Ama feltevésem, hogy a felemelt 
páholy jogdij fizetése nehézségeket okozni 
nem fog, annál jogosultabbnak látszik, mivel 
egy-egy bérleti előadásra a jelenlegi bérlet­
árakat feltételezve, igy is csak 8 korona es­
nék előadásonkinl, ami más hasonló viszonyú 
város színházaihoz még mindig elég mérsé­
keltnek mondható. Nem szabad azonkívül 
figyelmen kivid hagyni azt sem, hogy a pá-
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bolyba járás egyrészt kényelmesebb, mint a 
földszinti ülőhelyek látogatása, másrészt a 
páholyközönség fel van mentve a ruhatári 
dijakból származó s az egész színházi idény 
alatt már jelentékenyebb összegre szaporodó 
kiadástól.

Igaz, hogy ennek ellenében fel lehetne 
hozni azt, hogy a páholybérlő közönség 
biztosítja a színtársulat megélhetését s már 
az által, hogy az egész idényre bérelnie kell, 
nagy áldozatokat hoz s kell, hogy ennek elle­
nében újabb megterheltetés nélkül bizonyos 
jogokat is élvezzen, de szerény véleményem 
szerint azon előny, hogy a páholyjog tulaj­
donosának nemcsak a rendes szinidény alatt, 
hanem az egész év folyamán bármely más 
előadásnál is korlátlan rendelkezési, illetve 
elővételi joga van, felér nemcsak az eddig 
fizetett, hanem az általam javasolt páholy 
jogdijjal is.

Ezek szerint a város terhére csak az 
átalakítási költség fedezésére szolgáló összeg 
beszerzése, valamint az a kockázat maradna, 
hogy az esetben, ha néha-néha egy-egy pá­
holy jog ki nem vétetik, az amortizacionális 
részletet a befizetett dijakon felül, a megfe­
lelő összegre kigésziteni tartoznék.

E célból természetesen a város költ­
ségelőirányzatát évenkint bizonyos összeggel 
megterhelni kellene, de amint már említet­
tem, ez a városnak tényleges kiadást alig 
okozna, annál kevésbbé, mivel kibővített szín­
ház mellett mindenesetre lehetne a minden­
kori színigazgatóval oly megegyezést létesí­
teni, hogy a bérleten kívüli előadásoknál is 
minden egyes kibérelt páholy után a szin- 
társulati igazgatót csakis a rendes bérleti 
dij illetné meg, mig a napi rendes helyár 
és a bérleti ár közötti' különbözet a színházi 
alap javára esnék. Ugyanennek kellene állnia 
a rendes színi idényen kívül tartott bárminemű 
műkedvelői vagy egyéb előadásokra is. Az 
igy befolyó összegekkel kiegészítve a kivál­
tott jogok után befolyt összeget, mindenesetre 
mindenkor fedezni lehetne a befektetés tör­
lesztési részletét anélkül, hogy az átalakítás­
ból kifolyólag a város pénztára bármily cse­
kély mérvben is megterheltetnék.

Ezzel eljutottam feladatom befejezésé­
hez. Nem tudom sikeriilt-e elég meggyőzően 
bizonyítanom az átalakítás halaszthatlan sür­
gősségét és a kivitel lehetőségét, de tény, 
hogy arra minden erőmmel és a legjobb 
tudomásommal törekedtem.

A tek. törvényhatósági bizottság bölcs 
belátásától fog függni, hogy igaznak fogja-e 
elismerni mindazon hiányosságokat, amelyeket 
színházunk jelenlegi állapotánál megállapí­
tottam, indokoltnak fogja-e tartani azon ag­
godalmakat, amelyeket ezen hiányosságok 
támaszthatnak s végül helyesnek fogja-e ta­
lálni azon módozatot, amelyet a megoldásra 
vonatkozólag előterjesztettem.

Amennyiben sikerült volna az átalakítás 
és kibővítés elodázhallan szükségességét a 
valóságnak megfelelően oly élénk színekkel 
ecsetelnem, hogy azok alapján a munkálat 
elrendeltetnék, igen célszerűnek és szüksé­
gesnek tartanám, miszerint az átalakítási 
tervek beszerzése nyilvános pályázat utján 
biztosittassék.

Eltekintve ugyani- attól, hogy hivatalunk 
már más folyamatban levő. vagy előkészület 
alatt álló nagyobb terjedelmű, valamint számos 
apróbb munkákkal, nemcsak ez időszerint, 
hanem előreláthatólag a következő évben is 
annyira elfoglalva van és lesz, hogy ily nagy­
szabású és fontos munkálat részletes tér- i
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veinek elkészítését i^egelőző tanulmányokra 
és esetleg a részletekre kiterjedő nagyobb 
tanulmányútra szükséges idő sem állana ren­
delkezésemre, a kidolgozással járó mechanikai 
munka pedig egyéb sokoldalú elfoglaltságom 
mellett erőmet mindenesetre felülmúlná, főleg 
azon okból tartom egyedül célravezetőnek a 
terveknek nyilvános pályázat utján való be­
szerzését, mivel ezáltal az e fajta építkezés­
ben nagyobb gyakorlattal bíró pályázók részé­
ről számos uj s az általam javasolt megol­
dásnál talán célszerűbb eszme nyeretnék.

Mindezek alapján tisztelettel javasolom, 
hogy az esetben, ha a kibővítés elhatároz­
tatnék annak megállapításával, hogy a kibő­
vítés által mily mérvben lesz az utcai terület 
elfoglalható s az általam készített vázlatokból 
megállapítandó programm alapján a kibőví­
tési tervek elkészítésére mielőbb nyilvános 
pályázat irassék ki.

Végül tisztelettel kérem, hogy ezen jelen­
tésemet sokSzorosittatni és a bizottsági tagok 
között kiosztani kegyeskedjék, hogy az érdek­
lődők előzetes tájékoztatás után dönthessenek 
színházunk jövője fölött.

Szabó László s. k., 
tb. v. főmérnök.

Hírek.
Személyi hin. Báró Leithner Ernő 

vezérőrnagy, a 69. gyalogdandár parancsnoka, 
folyó hó 9-én este az itteni cs. és kir. 23. 
gyalogezred megszemlélésére városunkba ér­
kezett. Tiszteletére a közös és honvéd tiszti­
kar az „Elefánt“ szállodában társasvacsorát 
rendezett.

Istentisztelet. Március 15-én dél­
előtt 9 órakor az ág. h. evang. templomban 
hazafias istentisztelet lesz.

Kinevezés. A m. kir. igazságügy­
miniszter Tormássy Lambert szabadkai tör­
vényszéki joggyakornokot a topolyai kir. já­
rásbírósághoz jegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. Latinovits Pál főispán 
Trenka Kálmán zsablyai közigazgatási gya­
kornokot tiszteletbeli szolgabiróvá nevezte ki.

Kinevezés. Molnár Béla temerini 
uradalmi főintéző pécsi püspöki jószágigaz­
gatónak neveztetett ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügy­
miniszter Szögyényi Gyula topolyai aljegyzőt 
hasonminőségben a szabadkai kir. törvény­
székhez helyezte át.

Előléptetés. Dr. Kopp István zentai 
kir. járásbirósági albirót az igazságügyminisz­
ter a IX. osztály 2. fokozatába léptette elő.

A zombori kir. törvényszék 
uj elnöke, dr. Eperjessy Béla, szombat 
este vett búcsút Szabadka város társadalmá­
tól, mely alkalommal a „Nemzeti Kaszinó“ 
nagytermében mintegy 120-an jöttek össze.

Hírek az egyházmegyéből. 
Garay József esperes, doröszlói plébános, 
életének 64-ik, áldozárságának 41-ik évében 
folyó hó 7-én elhunyt. Doroszlói ideiglenes 
adminisztrátorrá Forster Gyula ottani káplán 
neveztetett ki. — Kókusz József Örsznllásra 
tanítónak kineveztetett.

Halálozások. Malesevits Má­
ria, néhai Malesevits Miklós zombori állami 
főgimnáziumi tanár leánya, okleveles szerb 
tanítónő folyó hó 9-én, pénteken, hossza^ 
betegség utón elhalálozott. Temetése vasár­
nap délután ment végbe nagy részvét mellett.

Lelbach K o n r á d, cservenkai la­
kos, nagybirtokos, folyó hó 9-én este 6 óra­
kor régebbi keletű szívbajában elhunyt.

Dr. Zalár István, Bács-Bodrog vár­
megye tb. főorvosa, megyebizottsági tag folyt ■ 
hó 10-én, szombaton reggel Bácsborsódoi 
elhunyt. A megboldogult a borsodi és káty­
úi ári Latinovits családnak 40 éven át házi­
orvosa volt. Temetése folyó hó 12-én délelőtt 
9 órakor ment végbe.

Idősb Winkl e K á r o 1 v, újvidéki 
magánzó, Szlávy Elemér zombori nagybirto­
kos apósa, folyó hó 10-én elhunyt.



Mérnökestély. A mérnöki asztal- 
társaság ma este tartja az Eletánt szálló ter­
meiben szokásos táncmulatságát.

.;>) Eljegyzés. Hosenfeld Soma, VVei- 
dmger^ S. és Zs. cég üzletvezetője, eljegyezte 
e hó rri-én özv. Keim Páni úrnő leányát, 
Cecil iát.

Sztrájkok. A zombori malommun­
kások sztrájkja napi SO filléres bérjavitás meg­
adása után véget ért. — A zombori épitő- 
inunkások és festők sztrájkja még tart, a 
békéltető tárgyalások folynak.

Megjutalmazott jegyző. Huni­
ba eh Mihály Báesordas község agilis jegyzőjét 
a vármegyei alispán az 1905. évi útadó sike­
res beszedése körül kifejtett tevékenységéért 
40 korona jutalomban részesítette. Nem első 
eset, hogy ezen derék jegyző efféle megle­
petésben részesült, ez már a nevéhez „Rum- 
Bach“ fűződik.

Országos vásárok. Március hó 
IB-án Adán és Bácsföldváron, 19-én ümora- 
vicán, 25-én IJjverbászon, Zentán és Zombor- 
ban, 26-án Ófutakon és Zomborban.

Köszönetnyilvánítás. Felkéret­
tünk a következők közlésére: Á Nagypénteki 
Református Társaság ez utón mond köszö­
netét a református lelkész uraknak azért a 
nemes buzgalmukért, hogy a társaság jóté- 
konycélu sorsjegyeinek elhelyezése körül oly 
lelkesen közreműködnek.

A szépligeti kendergyár rt.
az 1905. évben 4275 korona tiszta nyereséget 
ért el az előző évi 9000 koronával szemben, 
miért is az igazgatóság indítványára a köz­
gyűlés elhatározta, hogy osztalékot nem fizet.

Zentai agrár-takarékpénztár 
rt. cég alatt Zentán március hó 4-én uj 
pénzintézet alakult 250000 korona alaptőké­
vel. Az alapitó közgyűlésen az igazgatóság 
tagjaivá választattuk : Sóber Béla dr., Fábri 
Soma, Molnár Károly dr., a bácsmegyei agrár- 
takarékpénztár jogtanácsosa. Lányi Mór, a 
szabadkai közgazdasági bank vezérigazgatója, 
Lovászy Andor dr., Hajdú Dezső és Grüner 
Adám.

Vasúti előmunkálati enge­
dély. A kereskedelmi miniszter Fábián 
Lajos mérnök és Kovács Jenő dr. ügyvéd, 
Bács-Bodrog vármegye tb. főügyésze, buda­
pesti lakosoknak a baja—zombori körvasúira 
előmunkálati engedélyt adott, amely az állam­
vasutak Baja állomásából kiágazólag Bát- 
monostor, Baracska, Csátalja, Dávod, Her­
cegszántó, Béreg, Küllőd, tiezdán, Monostor- 
szeg, Bácskertes és A palin községek határain 
ál az államvasutak Priglevlcaszentiván állo­
másába való beágazással és folytatólag 
Duroszló, Militics, Báesordas, Dernye, Bács, 
Bácstóváros, Boróc és Dunabökény községek 
határain át a hegyes—feketehegy—palánkai 
h. é. vasút Palán ka állomásáig és végül ezen 
a vonalon tervbe vett Bezdán állomásból az 
allamvasutak Zombor állomásáig vezetne.

Az első orvosnő Újvidéken. Dr. 
Hakits Kornélia, nő- és gyermekorvos Újvidé­
ken magángyakorlatot nyitott. Az előzmények­
ből ítélve, férfi kollégáinak nagy konkurenciát 
lóg csinálni.

Rémes gyilkosság történt f. hó 
<S-an, csütörtökön, a zombori Bilics-szálláson. 
Jószits József földmives vadállati kegyetlen- 
seggel ölte meg szomszédját, Szecsujszki 
Nikolát. A rémes tett régi boszu műve! Jó­
szits nehány évvel ezelőtt gabonát és pénzt 
adott kölcsön Szecsujszkinak, melyet még 
pörlekedés után se tudott tőle visszakapni. 
Csütörtökön reggel családi perpatvarból szár­
mazó fölindulásában találkozóit régi hara­
gosával. Pisztolylyal támadt rá, melyet az 
bottal kiütött a kezéből. A dulakodás hevé­
ben Jószits kést rántott elő, mellyel ellenfelét 
agyonszurkálta s torkát elmetszette. A gyil­
kost a rendőrség azonnal elfogta. Tettét 
töredelmesen beismerte s most az ügyészség 
börtönében várja el a sorsát.

Csendőrség vagy rendőrség?
Az óbecsci képviselőtestület elhatározta, hogy 
lépésekét tesz arra, hogy a rendőrség eltör­
lésével a csendőrség intézménye vezettessék 
be. Az elöljáróság elkérte Zentárói -- ahol 
már fél év óta a csendőrség van alkalmazva

a szervezés iratait és most ennek alapján 
tesznek jelentést a legközelebbi közgyűlésnek.

Tanfolyam a komlótermelők­
nek. A bácskai komlótermelők egyesülete 
Csérer Lajos szaktanár vezetése alatt komló- 
metszési tanfolyamot rendez Hódságon és 
Őrszalláson folyó hó 13-án, Óverbászon pe­
dig 15-én.

Aszfalt - makadammal kívánja 
Obec.se képviselőtestülete a piacteret és a főbb 
utcákat kikövezni. Erre nézve már a magyar 
Aszfalt-társaság adott be ajánlatot. Most az 
elöljáróság tudakozódik Szeged, Nagyvárad 
és Debrecen városok mérnöki hivatalánál, ha 
vájjon miképen válik be ott náluk az aszi'alt- 
makadami ut. Ha a vélemények beérkeznek, 
akkor fog dönteni a képviselőtestület.

Ösztöndíj iparosok részére.
A szegedi kereskedelmi ős iparkamara pályá­
zatot hirdet egy 600 koronás külföldi utazási 
ösztöndíjra, törekvő fiatal iparosok részére. 
További felvilágosítás a zombori általános 
ipartestületnél nyerhető.

A baromfitenyésztés ellen­
sége. Weiszberger Pista pacséri kereskedő, 
a vármegyei törvényhatósági bizottság virilis 
tagja kedvteléssel űzte a baromfitenyésztést. 
Különféle nemes fajtájú tyúkjait, libáit és 
kacsáit méltó büszkeséggel mutogatta ismerő­
seinek. Mint a szemefényére vigyázott reájuk. 
Egy eddig még ismeretlen tettesnek a nagy 
vigyázat dacára is sikerült azonban a lenyész- 
dében levő összes nemes fajokat elemelnie, 
A nyomozó csendőrök megállapították, hogy 
az elemeit faj tyúkokat a bajmoki országos 
vásáron adták el.

Árlejtés! hirdetmény. Zombor 
szabad királyi város tanácsa közhírré teszi, 
hogy a városházépület első emeletén elhe­
lyezendő 53 drb uj ablak elkészítésének biz­
tosítására 1906. évi március hó 20-án dél­
előtt 10 órakor a városházán Latinovits 
Szaniszló tanácsos hivatalos helyiségében zárt 
írásbeli versenytárgyalás tartatik. Az asztalos, 
lakatos és mázoló munkákra külön-külön aján­
lat nyújtandó be. Felhivatnak a vállalkozni 
szándékozók, hogy ezen munkákra vonatkozó 
zárt Írásbeli ajánlataikat az ajánlati összeg 
5%-ának megfelelő bánatpénzzel felszerelve 
a városi tanácshoz a fenti határidőig annyi­
val is inkább nyújtsák be, mivel később be­
érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek. A 
vállalati általános és részletes teltételek a 
városi mérnöki hivatalban megszerezhetők.

Királyok szórakozása. Furcsa 
módon szokott a perzsa sah néha szórakozni. 
Legutóbbi párizsi tartózkodásának ideje alatt 
például egy délelőtt, rendes sétáját végezve, 
odalépett egy léggömböket áruló szegény 
asszonyhoz és zsebkésével hirtelen elvágta 
a léggömbök zsinegét. A szegény asszony 
kétségbeesése leírhatatlan volt, mikor lég­
gömbjeit elszállni látta. A sah azután, hogy 
megnyugtassa, a titkárjával egy csomó ara­
nyat adatott neki. Egy más alkalommal a 
nagyvezérjével hat pohár jeges vizet itatott 
meg egymásután, hogy azt majd a guta ütötte 
meg kínjában. De a legzseniálisabb stiklinek 
azt a tréfáját tartotta, mikor egész szolga­
személyzetével hánytatót meg hashajtó piru­
lákat vétetett be. A marokkói szultán szintén 
szereti a vaskos tréfákat. Egyik államminisz­
terével például egy Ízben kerekes korcsolyákat 
köttetett fel, aztán csaknem holtra nevette 
magát azokon a groteszk, kapkodó mozdula­
tokon, amelyekkel a szerencsétlen miniszter 
az egyensúlyért küzdött. De nemcsak az 
exotikus uralkodók találják örömüket az ilyen 
furcsa szórakozásban, mert például a spanyo­
lok fiatal királya is szeret a mások kellemet­
lenségén mulatni. Nemrégiben például meg­
hívta egyik udvari tisztviselőjét automobil­
kirándulásra, akiről tudta, hogy szörnyen 
ideges, félénk ember. Ezt a szerencsétlent 
aztán úgy megautomobiloztatta, hogy annak 
égnek meredt minden hajaszála a szörnyű 
vágtatásban. A végén pedig még jól ki is 
nevette. De mi ez mind a Rettenetes Iván 
tréfáihoz képest, aki egyszer egy marok éhes 
bolhát szóratolt minden vendége nyaka közé.

de megcsolekedtc azt is, hogy vérebeket 
uszított rájuk.

Uj szer az álmatlanság ellen.
Demoucht dr. párizsi orvos uj szert talált 
fel az álmatlanság ellen. Az összes eddigi 
gyógyszereket, nagyobbára porkészitményeket 
hasznavehetetleneknek mondja. Módszere igen 
egyszerű. A tenyér, melyet a benne szerte 
ágazó erek valósággal meleg forrássá bélelnek 
ki, Demoucht dr. szerint az álmatlanságnak 
legegyszerűbb és egyedül hatásos gyógyszere. 
Az eljárás a következő: A meghajlított kezet 
úgy fektetjük a homlok irányában, hogy az 
arcunkat két részre osztja és a kéztő az 
orrlyuk magasságába ér. Ily módon nagy 
meleg sugárzik kj, melyhez a kéztőn lecsa­
pódó légzés melege is hozzájárul. ,Ez a meleg 
álomba hódítja a kifáradt idegzetű, álmat­
lanságban szenvedő embert. Természetesen 
az orrszagolás is nagyban hozzájárul az álom 
bekövetkezéséhez. Demoucht dr. szanatóriumá­
ban kipróbálta uj módszerét és a kísérletek 
meglepően sikerültek.

A Pesti Hazai Első Takarék- 
pénztár Egyesület sorsjegyeit 25- 
szörösen túljegyezték, ami kétségtelen bizo­
nyítéka a közönség érdeklődésének. A nagy 
érdeklődés természetes is, mert hiszen a nye­
reménykötvény tulajdonosa semmiféle tőke- 
veszteségnek nincs kitéve s csupán a befek­
tetett összeg kamataiért játszik a sorsjegyek­
kel, melyeknek nyeremény-esélyük nagyon 
kedvező. A sorsjegyek mind részletfizetésre, 
mmd készpénzen a napi árfolyarn mellett 
(156 160 kor.) a helybeli képviseletnél: 
Spitzer Márk banktízletében is megsze­
rezhetők. 3—3

Közgazdaság.
Széna, szalma, takarmány.

(Fuchs József takarmánynagykereskedő heti 
jelentése Budapest, V., Nádor-utca 11.) A 
hetivásáron szénában és szalmában nagy 
behozatal és élénk kereslet volt. Eladatott: 
középminőségű jobb és elsőrendű széna 
2-40 2.90, muhar 3.20, alomszalma 1.45, 
zsupszalma 1.80, szecska 2.10 kor. per 50 
kiló fuvaronként házhoz szállítva. Préselt 
széna 2.80—3.00, préselt szalma 1.40—1.60 
kor. per 50 kiló a józsefvárosi pályaudvaron. 
Gabonanemíiek: zab 7.90—8.10, tengeri 6.95, 
rozs 6.80, árpa 7.50 kor. 50 kilónként.

HIRDETÉSEK,
A Zslvánovits-féle kertben 
(Bajai-ut) egy 12 14 öl széles 
— és 24 öl mély I

VILLATELEK
eladó. Bővebbet ugyanott a 

kertésznél. 3-1

DIÓSY IMRE óorosztól lakos

komlótelepében
mintegy 3000 darab komló- 
dugvány kapható ezrenként 

16 koronáért.
A komló korai fajta és 
bácskai földben kitünően 
tenyészik. Megrendelések 
előlmegnevezett névre kül­

dendők. 3-1

Zombor, 1906. március 13.
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Haszmlátiási hirdetmény.
Néhai Mihajlovits Miklós és György 

hagyatékához tartozó, jelenleg „Mihaj­
lovits férjezett Konyovits Julianna ala­
pítványa“ tulajdonát képező, a bezdáni 
utón fekvő 180 katasztrális hold 1381 
[J ölnyi kiterjedésű ingatlan, a rajta 
levő szállásházzal és gazdasági épüle­
tekkel együtt nyilvános árverés utján 
haszonbérbe fog adatni. — Az árverés 
f, évi március hó 25-én d. e. 
9 órákor Koczkár Zsigríiond kir. 
közjegyző irodájában fog megtartatni.

Árverezni szándékozók kötelesek 
az árverés megkezdése előtt az eljáró 
kir. közjegyző kezeibe 2000 koronát 
készpénzben óvadékul letenni.

Az árverési feltételek megtudhatók 
alulírott hagyatéki gondnok ügyvédi 
irodájában mindennap d. e. 9—12-ig 
és d. u. 3—5 ig, ugyanott bővebb fel­
világosítás is nyerhető.

Zömborban, 1906. március hó 1-én.

Dr. Konyovits Dávid,
néh. Mihajlovits Miklós és György 

3—8 hagyatéki gondnoka.

Vételre kerestetik
egy 3—4 szobás

Ajánlatok a kiadóhivatalba
küldendők. 3-2

1203. szám. 
kig. 1906.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye hódsági já­

ráshoz tartozó Mililics községben üre­
sedésbe jött községi jegyzői állásra pá­
lyázatot hirdetek és felhívom mind­
azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy szabályszerűen felszerelt pályázati 
kérvényüket hozzám f. évi március 
hó 25-éig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a későbben érkezőket figye­
lembe Venni nem fogom.

Az állás jövedeltnezése a kö­
vetkező :

1. Készpénzbeli fizetés havon kinti 
egyenlő előleges részletekben kifizetendő 
évi 1818 korona.

2. Hat (6) öl kemény tűzifa.
3. Szabad lakás.
4. Négy kát. hold 1117 [ j öl 

szántó és megfelelő szérűskert haszon- 
élvezete 521 [j öl nagyságban, melyek 
után eső összes adó és terheket a köz­
ség viseli.

5* A gyámpénztári kezelésért, mint 
ellenőrnek tiszteletdij évenkint 200 ko­
rona negyedévenkénti előleges részle­
tekben.

ö. Magán munkálatokért a vár­
megyei szabályrendeletben megállapított 
dijak.

Hódság, 1906. március hó 3-án.

Szemző Károly,
2—2 főszolgabíró.

B A C S K A.

Házvezetőnőnek
kerestetik középkorú nő, aki 
a háztartás összes ágaiban 
jártassággal bir. Értesítést 
a kiadóhivatal ad. 3—3
1009. szám. 
kig. 1906.

Pályázati hirdetmény.
Pályázók elégtelensége folytán a 

bezdáni községi végrehajtói állásra uj 
pályázatot hirdetek.

Kérvények folyó évi április
hó 10-éig benyújtandók.

Fizetés: 730 korona.
Zombor, 1906. március hó 7-én.

1 á r c z a y,
főszolgabíró.

Árlejtési hirdetmény.
Bácsalmáson építendő szálloda, 

jelesül emeletes főépület és földszintes 
melléképületek építéséhez szükséges 
összes munkálatokra versenytárgyalás 
hirdettetik.

írásbeli zárt ajánlatok a rendelke­
zésre bocsájtott űrlapokon nyújtandók
be 1906. évi március hó 24. 
napjának d. u. 37, órájáig a
bácsalmási takarékpénztár hivatalos 
helyiségében.

Az ajánlathoz a feltételekben előirt 
ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bá­
natpénz, vagy óvadékképes értékpapír 
melléklendő.

A részletes tervek, költségvetések 
és feltételek a bácsalmási takarékpénztár 
hivatalos helyiségében a délelőtti órák­
ban naponta megtekinthetők.

Bácsalmás, 1906. március hó 9-én.

Az építő bizottság.
572. szám. 
kig. 1906.

Hirdetmény.
Monostorszeg községe 39381 kor. 

21 fillér költségelőirányzattal iskolát 
építtet. Az építési munkálatok biztosí­
tása céljából Bács-Bodrog vármegye 
törvényhatóságának 35257/44. jkv. 1906. 
sz. véghatározata alapján, Monostorszeg 
községházához 1906. évi április 
hó 7. napjának délelőtti 10 
órájára zárt ajánlati versenytárgya­
lást hirdetünk.

A versenyezni óhajtók ajánlataikat 
a kitűzött nap délelőtti 9 órájáig annál 
is inkább igyekezzenek beadni, mert a 
később érkezők nem vétetnek figye­
lembe. Az ajánlatokhoz — készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban — 
az előirányzott összeg 5%-ának meg­
felelő bánatpénz is csatolandó.

A műszaki iratok és a részletes 
feltételek alulírott községi jegyzőnél a 
délelőtti hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Monostorszeg, 1906. március 7-én.

Gyípanov István, Tessényi Oszkár,
kőzs. biró. közs. jegyző.

1058. szám. 
kig. 1906.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Járásomhoz tartozó Szenttamás 

nagyközségben üresedésbe jött és 1000 
korona évi — előleges havi részletek­
ben kiszolgáltatandó — javadalmazás­
sal ellátott községi irnoki (levéltárnoki) 
állásra ezennel pályázatot nyitok és 
felhívom ezen állást elnyerni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám 1906. évi március 
hó 31-éig terjesszék be. A később 
érkezőket figyelembe nem fogom venni.

Obecse, 1906. március 6-án.
Dr. Balatoh Gyula,

főszolgabíró. j

207. szám.
1906. j

pályázati hirdetmény.
Tataháza községben leköszönés 

folytán megüresedett és 400 korona 
évi fizetéssel javadalmazott egy gyalog­
rendőri állásra pályázatot hirdetünk és 
felhívjuk a pályázókat, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényeiket f. évi 
március hó 25-ik napjáig alul­
írott elöljáróságnál nyújtsák be.

Tataháza, 1906. március hó 7-én.

Nagel Gyula, Pásztor György,
jegyző. biró.

11

Ozv. Spitzer hm és Társi
3-1

Ajánlják egyszerű és díszes cementlapjaikat,
cement műkőárukat, .. ;
- drótbetétes cementköveket
és mindennemű építési anyagot, legjobb 
------minőségben, legolcsóbb áron. ——-

Agilis ügynököt keresünk!

ROHONCZY GIDA
törökbecsei gazdaságában 80 
darab 3 és fél hónapos
mangalica malac 
eladó. — Levélcím: Rohonczy 
uradalom Törökbecse. a-t>

Méhesemből 1 drb ötös és 2 
drb hármas (trszágos méretű 
kaptárakbaii mind erős tör­
zsek és 1905. évi anyákkal 

élő méhek eladók. 2-1
OREHOJA ERNŐ

Zombor, Szimtai-ut 30 sz.
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(Zombor, Basa-utca 1. sz. a gimnäzinm 
főbejáratával szemben) s

mindennap reggeli 5 
órától kezdve esti 6 
óráig a nagyközönség 

rendelkezésén® áll
Urak részére

mindennap délig, kedden és 
. ' szombaton délután is. • .

Hölgyek részére
hétfőn, szerdán és pénteken 
délután 2 órától, diákok ré- 
. * szére kedden délután. • .

Gőzfürdőjegy I kor. 
Kádfürdőjegy I K 20 fii. 

Diákjegy 40 fillér,
mely utóbbi csakis kedden d. u.

vehető igénybe. *—10

Telefon a fürdőben.

E K
F E L V E T li T M S3 K

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.
3T- Ritka alkalmi vétel! 2

a
-c6

Villanyos csillár kiállítás.
SjdSF* A legegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

VILLANYVILAGITÄSI BEVEZETÉSEK
a legmesszebbmenő szavatolás mellett.

Petroleum és gázlámpák
MT villanyra átalakíttatnak
Teltsch Gáspár =
optikai és elektrotechnikai műintézetében

W zomboeb^lIt -*r 50-43

gr Bámulatos olcsón!

NE TESSÉK
MUTATVÁNYSZAMOT

KÉRNI:
mert aki már most beküldi — ha csak egy hónapra is — az elő­
fizetési összeget AZ ÚJSÁG politikai napilapra április hó 1-től számítva, 
****** annak azonnal megindítjuk a legjobb magyar lapot: ******

AZ UJSÁG-ot,
de az előfizetést csak április hó 1-től számítjuk. Előfizetési árak: Egy 
hónapra 2 kor. 40 fii., negyedévre 7 kor., félévre 14 kor., egész évre 28 kor
AZ ÚJSÁG

GYÖNYÖRŰ HÚSVÉTI
3 3 *r AJÁNDÉKÁT:

AZ ÚJSÁG ALBUMÁT
AZ ÚJSÁG minden előfizetője megkapja 72 fillér portó beküldése 
ellenében, aki AZ UJSAG-ra egy félévre egyszerre, negyedévenként 
.'.Y.Y.Y. vagy havonként, de félévi kötelezettséggel előfizet, .y.y.y.y.
Megrendelési cím: AZ D1SÁ6 kiadóhivatala Budapest, VII., Kerepesi-ut 54. sz.

W

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából.

Bám
ulatos olcsón

!


